

Автори опрацюваня¹

МАЦЕЙ БАНДУР єст скандинавістом і языкознавцьом. Працує в Інституті Славістыкы Польской Академіі Наук. Занимат ся тепер дослїджынямі над новыма хоснувателямі меншыновых языків. Скінчыл студія на напрямі скандинавістыка на Гданьскым Університеті, студіювал языкознавство на Лейденьскым Університеті. Спїлпрацувал з Варшавскым Університетом і Університетом Хоккайдо. Тлумач на кашебській язык і учитель того языка. Як журналіста спїлпрацувал з Радийом Гданьск, был тіж головным редактором інтернетового порталю «SKRA».

МИХАЛ БЛЕВИЧ єст социяльным і політычным психологом. Працує на Выділі Психології Варшавсого Університету, де єст керівником Центра Дослїджынь над Упереджынямі. Специялізує ся в проблематыці психології междегруповых односин і психології поеднання. Занимат ся тепер головно дослїджынямі, што ся односят до языка ненависти, колектывной памяти на поконфлітковых обшырях і ролі почутя особистой контролі в социяльным фунгуваню чловека. Был віцє-презесом Польского Стоваришыня Социяльной Психології і Комітету Психології Польской Академіі Наук, был членом керівництва International Society of Political Psychology. Єст ведучым Програмовой Рады фундації Форум Диялогу. В 2021 р. был лавреатом нагороды ім. Невітта Сенфорда за дослїджыня з обшыри психології політыкы.

БАРТЛОМЕЙ ВАНОТ єст Шлезаком, скінчыл Інститут Філософії Шлезского Університету. Працує як коректор, пише і тлумачыт на шлезській язык поезию,

¹ В тій секції представляме профілі авторів в азбучным порядку. Порядок авторів на контрнаголковой стороні публикації оддзеркалят іх пропорціональний вклад в опрацюваня і прирыхтуваня головных розділів і тематычных капсул публикації.

фасцинує ся інчыма славянськыма языками, в тым меншыновыма. Такой од дітины заангажуваний єст в шлезскій активізм, єст основательом колектыву Uotwarty Ślůnsk промуючого ідею толеранціі і ріжнородности. Єст спілорганізатором першых в історіі науковых конференцій і передвыборчых дебат по шлезскы. Трираз переміг в Диктанді Шлезского Языка, єст лавреатом конкурсу Блог Рока 2009.

МИХАЛ ВЫПЫХ єст докторантом в Центрі Досліджынь над Упереджынями на Выділі Психологіі Варшавского Університету. Скінчыл студія з психологіі і філософіі на Варшавскым Університеті. Занимат ся досліджынями в обшырях психологіі междегруповых односин, языка і эмоцій. В головній мірі досліджат ефекты контакту з языком ненависти так для меншыновых, як і векшыновых груп. Занимат ся тіж досліджаньом ролі погорды і злорадства в междегруповых односинах і ефектами опікы і страху о свою групу на заангажуваня для своей группы і междегруповы поставы.

ШЫМОН ГРУДА єст філологом і культурознавцьом. Працує в Центрі Заангажуваных Досліджынь над Культуровым Тырваньом на Выділі «Artes Liberales» Варшавского Університету. Занимат ся проблематыком языкового і культурового контакту в колоніяльным і сучасным Мексику. В 2018 р. оборонил з выріжніньом докторску працу пн. *Language and Culture Contact Phenomena in the Ayer Vocabulario Trilingüe* писану в *cotutelle* меже Выділом «Artes Liberales» Варшавского Університету і Філологічным Выділом Севільского Університету; перше скінчыл польску філологію (літературознавчо-языкознавча спеціялізація) на Выділі Польоністыкы Варшавского Університету.

ОЛЕНА ДУЦЬ-ФАЙФЕР, др габ., проф. ЯУ, єст літературознавчыньом, лемкознавчыньом, історичком штуку, редакторком і поетком. Має функцію керівничкы Катедры Російского Літературознавства в Інституті Східньославянської Філологіі Ягайлоньского Університету. Была основательком спеціялізації російска філологія з русиньско-лемківскым языком на Педагогічным Університеті в Кракові, де выкладала лемкіській язык, культуру і літературу. В роках 2005–2014 репрезентувала Лемків в Спільній Комісії Уряду і Національных і Етнічных Меншын. Ёй науковы заінтересуваня то: література а етнічність, література етнічных меншын, меншыновы дискурсы, межкультуровы реляціі, антропологія літературы, ревіталізація загорожених языків і культур.

РАФАЛ ЖЕПКА єст Шлезакон, Катовичанином, активістом і аніматором культуры, од 2014 р. постійно заангажуваний єст в діяня, што маюч на цілі охорону шлезской достоменности і ёй правне узнаня Польском Республіком. Єст спілос-

нователем і віцепрезесом Демократычнай Уніі Шлезскых Рэгіоналістів – стоваришыня арганізуючага шторічне Диктандо Шлезскага Языка і адпавядальнага за введіння занятых з рэгіональнай едукацыі в рыбницкых школах. Ёст спілоснователем колектыву Uotwarty Ślůnsk, промуючага інклюзівный образ Шлеска і підтримуючага екалогічны темы і прав осіб ЛГБТ. Ёст спілініціатором першой в повоєнній історыі Шлеска самоурядовай передвыборчай дэбаты в цілосты в шлезскым языку. Од 2019 р. занімае ся моніторуваньом проявів дыскрымінацыі Шлезаків в публічным прасторы. Професыйні занімае ся рекрутацыям і развіткам асобыстай кар’еры.

КАТАЖЫНА ЗАЛЕСКА ёст культуравом антроположком. Скінчыла студыя на напрамі этналогія і культурова антропалогія на Ягайлоньскым Універсітэты і подыпломовы студыя на напрамі педагогічне прырыхтуваня в Гуманістычна-Эканамічнай Акадэмыі в Лодзы. Працуе як учытелька англіцкага языка в асновній школе в Кракові. Занімае ся папулярызацыям культуравой антропалогіі серед діты і моладзежы. Од 2012 р. як волонтерка бере учасць в праектах для ревіталізацыі вілямівскага языка арганізаваных Стоваришыньом «Вілямівяне».

ТИМОТЕУШ КРУЛЬ ёст Вілямівяніном, этналогам, абсольвентом магістерскых студыі на Выдзілі «Artes Liberales» Варшавскага Універсітэту, докторантом в Інстытуці Славістыкы Польскай Акадэмыі Наук, актывістом для ревіталізацыі вілямівскага языка, дослідніком культуры і історыі Вілямовіц і членом Стоваришыня «Вілямівяне». Спілпрацуе з Цэнтром Заангажуваных Досліджынь над Культуравым Тырваньом. На Выдзілі «Artes Liberales» веде занятя прысвечаны Вілямовіцыям, в тым вчыт вілямівскага языка.

ЮСТИНА МАЕРСКА-ШНАЙДЕР ёст вілямівском діячком, культуравом актывістком і вядучом Стоваришыня «Вілямівяне». Скінчыла этналогію і культураву антропалогію і заряджаня культурам на Ягайлоньскым Універсітэты. Кінчыт докторантскы студыя на Выдзілі «Artes Liberales» Варшавскага Універсітэту. Ёй праца прысвечана ёст досліджыням вліяння культуравой ревіталізацыі на добростан Вілямівян.

НАТАЛІЯ МАЛЕЦКА-НОВАК ёст лемківском актывістком. Скінчыла Меджевыдзілову Школу Біомедычнай Інжынерыі на Науково-Тэхнічным Універсітэты в Кракові і едыторство на Выдзілі Польоністыкы на Ягайлоньскым Універсітэты. Од 2014 р. звязана ёст зо Стоваришыньом «Руска Бурса» в Ёрліцях, од 2020 в функцыі вядучой заряду. Спілтворіт русінскы медыя, предо вшыткым ЛЕМ.фм – перше лемківскэ радыйо і інфармацыыйный портал www.lem.fm, публікуе тіж м.ін. в газэты «Бесіда» ці «НН ІнфоРусін». Ёст членкыньом редакцыі кантэкстываго словніка лемківскага языка.

ЙОАННА МАРИНЯК працуе в Центрі Заангажуваных Досліджынь над Культуровым Тырваньом на Выділі «Artes Liberales» Варшавского Університету. Занімаеця тематыком ревіталізацыі меншыновых языків в Польшчы і за границьом.

АННА МАСЛЯНА ёст абсольвентком докторантских студый на Філолагічным Выділі Ягайлоньского Університету, лемкознавчынчом і дослідничком лемківскога языка. Працуе як редакторка лемківскога радия ЛЕМ.фм і його інфармацыйнога порталю, а тіж як тлумачка, коректорка, редакторка і авторка лемківско-язычных публікацый. Спілпрацуе з лемківскыма і меншыновыма організациями в Польшчы і за границьом, дослідничыма осередкамі, што занаімаюць ся меншыновом проблематыком (м.ін. з Центром Заангажуваных Досліджынь над Культуровым Тырваньом на Выділі «Artes Liberales» Варшавского Університету) і Центральном Екзамінацыйном Комісіям.

МАРИЯ МІРУЦКА ёст докторантком в Центрі Досліджынь над Упереджынямі на Выділі Психологіі Варшавсога Університету. В свойй науковій работі занаімаеця реляцыямі людзі з іх місцьом прожываня, што основаны на эмоцыйным прывязаню і постеріганю місця як власности. Досліджат і вліяня тых реляцый на поставы взгядом імігрантв.

ЮСТИНА ОЛЬКО ёст історичком, соціолінгвістком і этноложком. Працуе на Выділі «Artes Liberales» Варшавского Університету, де веде Центр Заангажуваных Досліджынь над Культуровым Тырваньом. Занаімаеця досліджаньом історыі, культуры і языка Індыян Науа, проблематыком меншыновых языків, языково-культуровом рїжнороднїстю, травматызациям і агентывнїстю корінных груп, а тіж вельоязычнїстю. Ёст заангажувана в ревіталізацыю загороженых языків этнїчных меншын. Двараз отрымала грант Европейской Рады дс. Науковых Досліджынь. В 2020 остала лавреатком конкурсу Falling Walls в катэгорыі гуманістычных і соцыальных наук за «бурїня мурв межде академіям і локальныма соспільностыям для языковой рїжнородности». В 2013 р. была одзначена Кавалерскым Крестом Ордону Одроджыня Польшчы і отрымала Burgen Fellowship Academia Europaea.

МАГДАЛЕНА СКРОДЗКА ёст абсольвентком Выділу Психологіі Варшавского Університету. Званя доктора отрымала на основі досліджынь односячых ся до психосоцыальных консеквенцый і модераторв історичной травмы. Інтересуе ся проблематыком соцыальной достоменности в процесі травматызациі выходячой з прыналежности групы, способв постеріганя віктимізациі групы і психосоцыальных трудноты, з якіма міряюць ся меншыновы і імігрантскы групы. Актуально працуе на Лімерікскым Університеті.

БАРТЛОМЕЙ ХРОМІК походить з Кентів. Єст адюнктом на Выділі «Artes Liberales» Варшавского Університету і працує в Центрі Заангажованых Досліджынь над Культуровым Тырваньом. Єст абсольтентом Інституту Етнологіі і Культуровой Антропологіі Варшавского Університету і Варшавской Школы Економікы на напрамі кількістны методы в економіі і інформацийны системы. Занимат ся досліджынями і ревіталізаціём вілямівского языка. Од парунадцетьох років веде тереновы досліджыня в українських Карпатах.

АРТУР ЯБЛОНЬСКІЙ єст кашебским актывістом, самоурядовцьом, журналістом, писменником, учителюм, бадачом языка і достоменности Кашебів. Єст спілоснователюм Радия Кашебе і основателюм приватной двоязычной основной школы Naja Szkoła. Скінчыл історію на Гданьским Універистеті, докторизувал ся з языкознавства на Шлезским Університеті. Працує як асистент на Выділі «Artes Liberales» Варшавского Університету.